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ODDZIAŁ ŚLĄSKI  43-140 LĘDZINY ul.3 MAJA 6 tel.32-2166261


                 e. mail : firmakacper@o2.pl

„DOBRZE  PISAĆ  TO  ZNACZY  CZYNIĆ  MYŚL WIDZIALNĄ”   -  Ambrose Bierce

          Ogólnopolskie Stowarzyszenie Księgarzy –Oddział Śląski , Firma „PARKER”  oraz Miejski Ośrodek Kultury w Lędzinach serdecznie zaprasza do wzięcia udziału w konkursie „Pięknego Pisania Piórem”. Konkurs skierowany jest do osób w wieku ponadgimnazjalnym i dorosłych.

        Cyfryzacja życia to hit nie tylko jednego sezonu. To takie modne ,trendy i na topie . Do lamusa odeszły pocztówki, papeterie i coś co nazywano charakterem pisma. Listonosz  w torbie nosi głównie rachunki    i reklamy,  a my  bardziej czekamy na dzwonek  sms, niż na dzwonek do drzwi.

To i dobrze i źle. 

Dlatego właśnie  księgarze  zrzeszeni w Ogólnopolskim Stowarzyszeniu Księgarzy –Oddział Śląski,  ,,Firma „PARKER”, oraz Miejski Ośrodek Kultury w Lędzinach, ogłaszają reaktywację pięknego ,ręcznego  pisania. Chcielibyśmy ,żeby sztuka kaligrafii i kunszt pisania piórem znów uszlachetniły uczniowskie zeszyty   i pamiętniki ludzi w każdym wieku.   Dlatego też gorąco zachęcamy do rozpowszechniania konkursu „ Pięknego Pisania Piórem”, w swojej okolicy, a także do organizacji I etapu konkursu w swojej placówce.

Konkurs będzie w dwóch etapach: I etap lokalny, gdzie Organizatorem I etapu będzie Państwa instytucja   
i  II etap podczas tegorocznych Targów książki  w katowickim  „Spodku”.

Organizatorzy I etapu powinni udostępnić mieszkańcom regulamin, wraz z tekstem lokalnego twórcy, od którego powinni otrzymać stosowne dokumenty wyrażające zgodę na przepisywanie i upublicznianie  tekstu autora, wraz  z zachowaniem jego imienia i nazwiska.  Następnie Instytucja powinna powołać Komisję konkursową I etapu,  która wyłoni po trzy najlepsze prace w dwóch kategoriach wiekowych.

W II etapie mającym miejsce w katowickim „Spodku”, w dniu 22 listopada 2014 r. Laureaci lokalnego konkursu- I etapu,  będą przepisywać tekst przygotowany przez Organizatorów. Wręczenie dyplomów                       i nagród nastąpi   23 listopada 2014 r., w katowickim „Spodku” o czym zwycięzcy zostaną  poinformowani.

   Pragniemy dodać, iż konkurs , jest też organizowany, w 650 rocznicę ustanowienia przez Kazimierza Wielkiego EDYKTU, powołującego do życia Uniwersytet Jagielloński w Krakowie. Rząd Rzeczpospolitej Polskiej podjął decyzję o uroczystych obchodach tej tak ważnej dla polski decyzji podjętej dawno temu. Dlatego organizacja Ogólnopolskie Stowarzyszenie Księgarzy, zaplanowała na tę okazję różne spotkania, konferencje, konkursy, jednym z nich jest właśnie Konkurs Pięknego Pisania Piórem. Państwa Instytucja staje się tym samym uczestnikiem uroczystych obchodów 650- lecia  służbie książce.
              Zapraszamy do czytania nasze strony internetowej  www.ksiegarze.pl

Załącznik regulamin konkursu .
                                                      Zapraszają 
Joanna .Figura -Dyrektor M.O.K. Lędziny  i  Jan Kasprzyk –Wice Przew. OSK
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